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فرخنده رفائیگزارش
روزنامه‌نگار

قیمت آیفون‌های تعمیری به 120میلیون تومان رسید
رجیستر نشدن آیفون14 و سازوکار تامین ارز واردات گوشی‌های بالای 600دلار، واردات آیفون13 دست دوم را افزایش داده است

راه و بیراه بازاریابی نفتی
محمدعلی خطیبی، از مدیران اسبق امور 
بین‌الملل شرکت ملی نفت ایران می‌گوید: 
بخش خصوصی خریدار گواهی سپرده 
نفت خام با پیدا کردن بازارهای جدید به 
افزایش مبادی فروش نفت اقدام می‌کند. این بازاریابی جدید 
و غیرانحصاری اتفاق خوبی را رقم می‌زند؛ زیرا خریداران این 
گواهی‌ها تبدیل به بازاریاب‌های نفتی ایران می‌شوند. او البته 
یادآوری می‌کند که در حوزه صادرات و فروش نفت خام ایران 
به‌دلیل حساسیت‌هایی که وجود دارد، با مشکلاتی مواجه بوده‌ایم. 
به همین دلیل، ورود بخش خصوصی به خرید و فروش نفت خام 
محدودتر بوده است. با افزایش فشارهای تحریم‌ و ایجاد تنگنا 
در مسیر صادرات نفت خام، دولت‌های مختلف درصدد ایجاد  
بستر‌ی جدید برای ورود بازیگران تازه‌نفس و تحریم‌ناپذیر بوده 
و البته در این مسیر موفقیت چندانی حاصل نشده زیرا ریسک 
حضور در این بازار برای بخش خصوصی بالاست و چشم‌انداز آینده 
خاکستری به‌نظر می‌رسد. اکنون دولت سیزدهم می‌تواند با درس 
گرفتن از تجربه‌های ناموفق، افق‌گشایی کند و تصمیم بگیرد که 
آیا راه برای پایان دادن به انحصار شرکت ملی نفت ایران در حوزه 

بازاریابی و صادرات نفت خام باز خواهد بود یا نه؟ 

تضمین ارزانی گندم
  خبر: شورای قیمت‌گذاری و اتخاذ سیاست‌های 
حمایتی محصولات اساسی کشاورزی، قیمت خرید 
تضمینی گندم برای سال‌۱۴۰۲ را 15هزار تومان 
برای هرکیلوگرم شامل مبلغ ‌۱۱هزار و ‌۵۰۰تومان 
بهای گندم، ‌۱۵۰۰تومان یارانه کاشت و ‌۲۰۰۰تومان 

جایزه تحویل گندم تصویب و ابلاغ کرد.
  نقد: گزارش مرکز آمار ایران از تحولات بازار کار، 
در 4فصل پیاپی نسبت به ریزش قابل‌توجه اشتغال 
بخش کشاورزی هشدار می‌دهد و صاحب‌نظران 
یکی از دلایل این اتفاق را متناسب‌نبودن دخل‌وخرج 
فعالیت‌های کشاورزی و زیان‌ده شدن این فعالیت‌ها 
در اثر قیمت‌گذاری دستوری محصول نهایی و رشد 
افسارگسیخته هزینه تولید می‌دانند. این مسئله باید 
مورد توجه دولت قرار گیرد. نکته دیگر اینکه پایین 
نگه‌داشتن قیمت گندم داخلی، فرصتی است برای 
قاچاق آرد و محصولات گندم به خارج، ضمن اینکه 
این موضوع، انگیزه واردات آرد با ارز ترجیحی و 

قاچاق آن را افزایش می‌دهد.

چهره روز

نقد ‌خبر

 بزرگان بورس 
شاخص را پایین‌کشیدند

ارزش کل بازار سهام دیروز 415هزار میلیارد تومان کاهش یافت

پس از مدت‌ها صعود، دیروز شاخص کل بورس تهران با 95هزار 
واحد کاهش معادل 3.7درصد افت کرد. بخش عمده این نزول 
ناشی از افت سهام شرکت‌های بزرگ بورس بود به‌طوری که 
60هزار واحد از افت 95هزار واحدی شاخص مربوط به نزول 
سهام 25شرکت بزرگ بازار سهام بود با این حال این نزول به 
سرعت به تمام بازار سرایت کرد و به افت ارزش سهام 87درصد 

از شرکت‌ها منجر شد. 
به‌گزارش همشهری، شاخص کل بورس تهران که از ابتدای 
سال‌جاری تاکنون 28درصد رشد کرده است روز گذشته شرایط 
متفاوتی را سپری کرد به‌طوری که در مبادلات روز گذشته 
شاخص کل بازار سهام فقط در 5دقیقه ابتدایی صبح اندکی رشد 
کرد و بعد از ساعت 9و5دقیقه به‌سرعت با سقوط مواجه شد. این 
نزول به‌سرعت اتفاق افتاد و ظرف چند دقیقه سهام بسیاری از 
شرکت با صف‌های فروش مواجه شدند و بسیاری از این صف‌ها 
تا پایان مبادلات هم ادامه یافت. درنهایت در پایان مبادلات 
دیروز شاخص کل بورس تهران 95هزار واحد معادل 3.7درصد 
افت کرد که از نظر عددی این مقدار نزول بیشترین میزان نزول 
شاخص در کل تاریخ بازار سرمایه به‌حساب می‌آید. در مجموع 
در مبادلات روز گذشته قیمت سهام 87درصد ازشرکت‌های 

بورس با افت مواجه شد.

تأثیر شرکت‌های بزرگ بر بورس
آمار‌ها نشان می‌دهد بخش عمده نزول روز گذشته شاخص 
بورس تحت‌تأثیر افت ارزش سهام 25شرکت بزرگ بورس اتفاق 
افتاده است و شرکت‌هایی مانند فولاد مبارکه اصفهان، ملی 
صنایع مس و پتروشیمی خلیج‌فارس نقش زیادی در این نزول 
داشتند. هنوز مشخص نیست دلیل این رویداد در بورس چه بوده 
اما برخی شایعات حاکی از آن است که برخی اخبار نهانی عامل 

افت ارزش سهام شرکت‌های بزرگ بوده است. 
دیروز همچنین در یک رویداد کم‌سابقه در بازار سرمایه بیش 
از 4هزار میلیارد تومان نقدینگی از بازار سهام خارج شد و 
86درصد از کل فروش سهام مربوط به سهامداران حقیقی 
بود که رکورد تازه‌ای در بورس محسوب می‌شود. تحت‌تأثیر 
این مقدار خروج سرمایه از بورس نسبت خروج پول حقیقی به 
معاملات خرد به 21درصد رسید که رقم کم سابقه‌ای در ‌6ماه 
گذشته تلقی می‌شود. دیروز همچنین ارزش معاملات خرد 

3هزارو637میلیارد تومان معادل 16درصد افت کرد.

دلایل نزول
بررسی نمودار قیمت سهام بسیاری از شرکت‌های بورس نشان 
می‌دهد از نظر تکنیکی سهام این شرکت‌ها بعد از یک دور رشد 
مداوم به محدوده مقاومت رسیده و به‌نظر می‌رسد یکی از دلایل 
نزول بازار سهام در مبادلات روز گذشته همین موضوع بود. 
ضمن اینکه بسیاری از سهامداران بازده مناسبی از ابتدای سال 
به‌دست آورده‌اند و طبیعی است که بعد از رشد‌های چند‌ماه 
گذشته بخشی از سود خود را ذخیره کنند. با این حال صرف‌نظر 
از بررسی‌های تکنیکی تحلیل‌گران اعتقاد دارند با توجه به رشد 
مداوم شاخص بورس از پاییز پارسال تاکنون بازار سهام به یک 
دور اصلاح یا استراحت نیاز داشت و این اصلاح باید حتی زودتر 
اتفاق می‌افتاد. از نظر کارشناسان با توجه به چشم‌انداز‌های 
تورمی که در اقتصاد ایران وجود دارد نزول روز گذشته بازار 
سهام بیشتر از آنکه نشانه‌های یک نزول مداوم باشد می‌تواند 

یک اصلاح مقطعی باشد.
حسن کاظم‌زاده کارشناس بازار سرمایه دیروز در این‌باره گفت: 
این هفته و هفته بعد معاملات پر نوسان و احتمالا پرتراکنشی 
خواهیم داشت. دلیل آن هم مشخص است قیمت‌ها به سطحی 
رسیده‌اند که دیگر نمی‌توان به آنها بسیار ارزان گفت. البته 
قیمت‌ها گران هم نیستند. او افزود: چون بازار یک دوره رشد 
سریع را تجربه کرده است، برای اینکه بازار به تعادل برسد 
بایدشتاب حرکتی بازار کم شود و در زمان کاهش شتاب بازار 
شاهد نوسان‌ها و تکانه‌های شدید خواهیم بود. او تأکید کرد: 
اگر در دوره‌ای که بازار در حال ایجاد تعادل است تعداد کمی از 
سهامداران متضرر شوند می‌توانیم امیدوار باشیم که فشار فروش 

افزایش نیابد و بازار روند ملایمی را تجربه کند. 
او ادامه داد: البته روند قیمت دلار نیمایی، دلار آزاد و همچنین 
قیمت جهانی محصولات پایه می‌تواند فرایند ایجاد تعادل جدید 
را تحت‌تأثیر قرار دهد. پیام الیاس کردی کارشناس بازار سرمایه 
با بیان ‌اینکه اصلاحی که در بازار به‌وجود آمده بنیادی و عمیق 
نیست گفت: به سرمایه‌گذاران توصیه می‌کنم سهام شرکت‌هایی 
را که رشد ۵۰ تا ۶۰درصدی داشته‌اند ‌دنبال کنند و برای ‌مدت 
زمان بلندمدت ۵ یا ۶ماهه سرمایه‌گذاری کنند. او افزود: مردم 
نباید فکر کنند قرار است در دوره‌ای سرمایه‌گذاری کنند که 
سازمان بورس یا وزارت اقتصاد برای ‌آنها تدارک دیده است؛ زیرا 
هنوز سازوکار کارآمدی برای پوشش ریسک وجود ندارد و بهتر 

است با بینش باز و بررسی بیشتر وارد بازار شوند.

اثر نماد‌های بزرگ بر بازار سهام در مبادلات دیروز )ارقام به واحد(
تأثیرنمادنام

7522.51-فولادفولاد مبارکه اصفهان
6125.48-فملیملی‌ صنایع‌ مس‌ ایران‌

4208.31-فارسصنایع پتروشیمی خلیج‌فارس
3209.43-کچادمعدنی‌وصنعتی‌چادرملو
3191.7-کگلمعدنی و صنعتی گل گهر

2944.87-شستاسرمایه‌گذاری تامین اجتماعی
2664.93-وبملتبانک ملت

2632.88-میدکوتوسعه معادن وصنایع معدنی خاورمیانه
2306.73-پارسانگسترش نفت و گاز پارسیان

2237.73-شبندرپالایش نفت بندرعباس
2171.31-ومعادنتوسعه‌معادن‌وفلزات‌
2134.51-شپناپالایش نفت اصفهان
2011.74-وغدیرسرمایه‌گذاری‌غدیر

1854.3-تاپیکوسرمایه‌گذاری نفت و گاز و پتروشیمی تأمین
1692.57-رمپناگروه مپنا 

1455.61-نوریپتروشیمی نوری
1442.21-حکشتیکشتیرانی جمهوری اسلامی 

1429.28-فخوزفولاد خوزستان
1402.41-اخابرمخابرات ایران
1400.72-وپاساربانک پاسارگاد
1315.37-جمپتروشیمی جم

1125.48-پارسپتروشیمی پارس
1112.97-وتجارتبانک تجارت

1108.23-شترانپالایش نفت تهران
1042.19-وامیدگروه مدیریت سرمایه‌گذاری امید

59743.47-جمع

افزایش کارمزد خدمات بانکی پس از 3سال

سرانجام بانک مرکزی پس از 3سال 
ثابت‌نگه‌داشتن نرخ خدمات حضوری و الکترونیک 
بانک‌ها، حکم به افزایش این نرخ داد و اعلام کرد: 
دلیل این تغییر نرخ افزایش نرخ تورم و شرایط 
اقتصاد کلان بوده است. محاسبات همشهری 
نشان می‌دهد نرخ از این خدمات 20درصد 
افزایش یافته و البته برخی خدماتی که تا پیش 
از این رایگان بود هم مشمول کارمزد خواهد شد.

اصل ماجرا این است که تثبیت نرخ کارمزد 
خدمات بانکی باعث کاهش درآمد‌های بانک‌ها 
شده و این انتظار می‌رود که بانک‌ها با این حساب 
درآمد بهتری را کسب کنند. اصلی‌ترین چالش 
اما به وضع کارمزد بر تراکنش‌های خرید مربوط 
می‌شود که هرچند بانک مرکزی می‌گوید این 
کارمزد را باید فروشندگان کالاها و خدمات 
بپردازند اما این نگرانی وجود دارد که این افراد 

کارمزد را از مشتریان بگیرند.
براساس قانون، تعیین انواع و حداقل و حداکثر 
کارمزد خدمات بانکی بر عهده بانک مرکزی 
است و این نهاد از آبان سال 1399افزایشی در 
نرخ این خدمات انجام نداده اما با افزایش هزینه 
خدمات بانک‌ها و به‌ویژه فرسوده شدن تجهیزات 
و زیرساخت‌های خدمات الکترونیک، حالا تصمیم 
به تعدیل نرخ گرفته است. بانک مرکزی می‌گوید: 
نرخ‌های جدید نسبت به بهای تمام‌شده این 
خدمات پایین‌تر بوده و حتی برخی کارمزدها 
ثابت مانده و قرار است که افزایش نرخ خدمات 
به‌صورت تدریجی صورت گیرد. البته این امکان 
به بانک‌ها داده شده تا در رقابت با یکدیگر تا 
30درصد تخفیف برای همه مشتریان خود و 
100درصد تخفیف برای مددجویان کمیته امداد 
و سازمان بهزیستی و 40درصد برای شرکت‌های 

دانش‌بنیان درنظر بگیرند.
عمده‌ترین دغدغه مردم و صاحبان کسب‌وکار 
این است که این افزایش نرخ کارمزدها منطقی 
است؟ پاسخ بانک مرکزی این است که نرخ تورم 
در این سال‌ها بالاتر رفته و هزینه ارائه این خدمات 
افزایش پیدا کرده و اکنون و پس از 3سال چاره‌ای 
نیست. پس اگر می‌خواهید کارمزد کمتری 

بپردازید، اصــ ابه فکر رفتن به شعب بانک‌ها 
نباشيد زیرا هزینه رفت و برگشت به شعب و زمانی 

که از شما گرفته می‌شود، چند برابر خواهد بود.

کارمزد بر خرید 
بانک مرکزی برای هر تراکنش خرید تا سقف 
6میلیون ریال، کارمزد 120تومانی درنظر گرفته 
و این کارمزد نباید از دارنده کارت یا خریدار گرفته 
شود و پرداخت این کارمزد بر عهده فروشندگان 
کالاها و خدمات خواهد بود و حداکثر کارمزد 
دریافتی به ازای هر تراکنش از فروشندگان 4هزار 

تومان تعیین شده است.
افزون بر اینکه به ازای ثبت یا انتقال و استعلام 
چک در سامانه صیاد به‌صورت حضوری 5هزار 
تومان و غیرحضوری هم هزار تومان کارمزد گرفته 
خواهد شد. براساس اعلام بانک مرکزی کارمزد 
خدمات غیرحضوری پرداخت قبوض آب، برق، 
گاز، تلفن و عوارض و... هم 144تومان خواهد بود 
اما پرداخت‌کننده این قبوض کارمزدی پرداخت 
نمی‌کند و مسئولیت این کارمزد با سازمان‌های 
مربوط خواهد بود. انتقال وجه بین بانکی به‌صورت 
پایا حداقل 240و حداکثر 3هزار تومان بسته به 
مبلغ انتقال خواهد بود و حداکثر کارمزد انتقال 
وجه بین بانکی به‌صورت ساتنا هم 28هزار تومان 

اعلام شده است.

نظارت بر کارمزدها
حالا که بانک مرکزی به افزایش نرخ کارمزدهای 
بانک‌ها رأی داده لازم است برای جلوگیری از 
سوءاستفاده‌ها، نظارت بیشتری بر این کارمزدها 
داشته باشد و به این توصیه اکتفا نکند که مطالبه و 
دریافت هرگونه وجه دیگری تحت عنوان کارمزد 
خدمات بانکی ریالی و الکترونیک خارج از مفاد 
بخشنامه‌های ابلاغی بانک مرکزی مجاز نیست. از 
سوی دیگر مردم هم نباید به فروشندگان کالاها و 
خدمات اجازه دهند تا مبلغ کارمزد خرید را از آنها 
بگیرند. راستی آیا اصناف و صاحبان کسب‌وکارها 
سکوت می‌کنند و حاضر به پرداخت کارمزد از 

حساب‌شان می‌شوند؟

بورس

پیامدهای تصمیم نهادهای سیاستگذار مبنی 
بر رجیستر نشدن آیفون14، هر روز بیش از 
روز قبل تبعات خود را در بازار موبایل نشان 
می‌دهد.جدیدترین پیامد این سیاست، 
فراوانی گوشی‌های دست دوم آیفون13 در 
بازار است. به گزارش همشهری، دبیر انجمن 
واردکنندگان تلفن همراه اخیرا از ورود برخی 
تجار و شرکت‌های صادراتی به حوزه واردات 
موبایل خبر داد و اعلام کرد بیشتر واردات این 
شرکت‌ها کالاهای دست دوم است. مهدی 
عبقری این مشکل را ناشی از سازوکار تامین 
ارز واردات گوشی‌های بالای 600دلاری دانست 
و گفت: در حوزه  تلفن همراه، شاهد این هستیم 
که خیلی از شرکت‌های صادرکننده با ارز حاصل 
از صادرات خود، واردات انجام می‌دهند و همین 
مسئله باعث شده به‌دلیل تخصص نداشتن این 
افراد، شاهد ورود کالاهای بی‌کیفیت در بازار 
باشیم، به‌عنوان مثال درخصوص گوشی‌های برند 
اپل، امروز شاهد وفور گوشی‌های ری‌پک و رفرش 
شده هستیم که صادرکننده‌های غیرتخصصی 
وارد کرده‌اند. یکی از اعضای هیأت مدیره انجمن 
واردکنندگان تلفن همراه نیز روز گذشته از 
واردات گوشی‌هایی خبر داد که با قیمت اورجینال 
در بازار به فروش می‌رسند. حسین روزبه گفت: با 
توجه به ممنوعیت واردات آیفون۱۴ و توقف تولید 
آیفون۱۳، صادرکنندگان داخلی موبایل‌های 
دست دوم امارات و کشورهای دیگر را جمع و 
همین آیفون۱۳ را به قیمت حدود ۱۲۰میلیون 

تومان عرضه می‌کنند.

آنچه گذشت
سازوکار واردات آیفون و دیگر گوشی‌های 600دلار 
به بالا در ماه‌های گذشته یکی از مشکلات بزرگ 
واردکنندگان عنوان شده است. از تابستان سال 
گذشته براساس تصمیم بانک مرکزی، واردات 
گوشی‌های بالای 600دلار فقط با ارز حاصل 
از صادرات خود امکان‌پذیر است و به‌گفته دبیر 
انجمن واردکنندگان موبایل از آنجایی که بیشتر 
شرکت‌های واردکننده تجربه‌ای در زمینه صادرات 
ندارند برای تامین ارز با مشکلات زیادی مواجه 

شده‌اند. 
اسفند سال گذشته انجمن واردکنندگان از بانک 
مرکزی خواست ارز واردات موبایل تک‌نرخی شود 

و تمام گوشی‌ها با ارز تالار دوم وارد شوند اما با 
وجود اعلام موافقت بانک مرکزی با این درخواست، 
به‌نظر می‌رسد سازوکار تامین ارز برای گوشی‌های 
بالای 600دلار هنوز تغییری نکرده است و برخی از 
صادرکنندگان با استفاده از این باگ، بازار موبایل را 
با چالش جدیدی روبه‌رو کرده‌اند. این در حالی است 
که به‌گفته واردکنندگان، ارز واردات دیگر‌گوشی‌ها 
نیز از بهمن سال قبل تامین نشده، در نتیجه از ابتدای 
امسال میزان واردات کاهش زیادی داشته که این 
امر به کاهش موجودی بازار نیز منجر شده است؛ 
امری که به عقیده فعالان صنفی، می‌تواند با تحریک 
فروشندگان به احتکار موجودی، به افزایش قیمت 

در بازار دامن بزند.

افزایش شکایت از آیفون‌های تعمیری
بازرس رسمی اتحادیه فروشندگان موبایل کرج در 
پاسخ به این پرسش که مشکل آیفون‌های دست 
دوم چقدر مبتلابه بازار موبایل است؟ به همشهری 
گفت: در بخش بررسی شکایت‌های اتحادیه، از هر 
10شکایت ثبت شده 7شکایت مربوط به آیفون‌های 
استوک موجود در بازار است. میثم غنی‌زاده در 
توضیح دلایل این امر، اضافه کرد: رجیستر نشدن 
آیفون14، گوشی‌های آیفون‌13 را به طلا تبدیل 

کرده و از آنجایی که گوشی اصل در بازار بسیار کم 
و به‌شدت گران است، بعضی از مصرف‌کنندگان به 
خرید گوشی‌های استوک مدل‌های قبل از 14 روی 

آورده‌اند.
 به‌گفته این فعال صنفی، بازار تلفن همراه در حال 
حاضر پر شده از گوشی‌های آیفون13 استوک و 
رفرش، که همه آنها ری‌پک و اکثرا تعمیری هستند 
و گوشی کارکرده سالم در بازار بسیار کمیاب است. او 
گوشی‌های استوک را گوشی‌های کارکرده و دست 
دومی معرفی کرد که قبلا باز و تعمیر نشده‌اند و تا 
حدودی مورد اعتمادترند اما گوشی‌های رفرش‌ 
آنهایی هستند که در ایران یا کشوری دیگر باز شده‌اند 
و تعمیراتی روی آنها انجام شده است. به‌گفته بازرس 
اتحادیه فروشندگان تلفن همراه، اگر مغازه‌دار از ابتدا 
اعلام کرده باشد که این گوشی رفرش و تعمیری 
است و در فاکتور نیز قید کرده باشد مشکلی نیست اما 
بعضی از فروشندگان، این گوشی‌ها را به‌عنوان پلمب، 
باز نشده و به شرط می‌فروشند که در بررسی‌ها خلاف 
این ادعا ثابت می‌شود، به‌طوری که در بیشتر موارد 
باتری یا دوربین این گوشی‌ها عوض شده است. آمار 
شکایات این چنینی به ده‌ها مورد در هفته می‌‌رسد 
که در چنین مواردی فروشنده باید مبلغ را بازگرداند 

یا گوشی را تعویض کند.

خجالت می‌کشیم قیمت بدهیم
فعالان صنفی ریشه این مشکلات در بازار موبایل را رجیستر نشدن آیفون14 می‌دانند. یک فروشنده 
در این زمینه گفت: بی‌تدبیری در بر هم زدن روال عادی رجیستر گوشی‌های آیفون مشکلات عدیده‌ای 
در بازار ایجاد کرده که گرانی شدید مدل‌های قبلی و ورود کالای بی‌کیفیت بخشی ازاین مشکلات 
است. به‌گفته غنی‌زاده، دیگر برندهای موبایل موجود در بازار نیز تحت‌تأثیر این مشکل افزایش قیمت 
داشته‌اند تا جایی که A13 که یکی از ارزان‌ترین و پایین‌رده‌ترین مدل‌های برند سامسونگ است و تا 
چند‌ماه پیش 4.5میلیون تومان بود الان به 9.2میلیون تومان رسیده و ما از گفتن این قیمت به مشتری‌ 
خجالت می‌کشیم. به‌گفته این فعال صنفی، بازار تلفن همراه با توجه به این مشکلات به‌شدت در رکود 
است، مردم از دسترسی به کالای مورد نیاز محرومند و بیشتر کسبه هم در حال زیان‌دهی هستند 

درحالی‌که اگر سیاستگذاری در این زمینه اصولی‌ بود چنین مشکلاتی ایجاد نمی‌شد.

مکث


